

КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПОСЕЛКА МУРЫГИНО

3 апреля 1785 года – под этой датой впервые упоминается в документах Кировского Государственного архива селение позднее названное д. Мурыгино, расположенное на слиянии двух рек Вятка и Медянка в 25 верстах от губернского центра. Поэтому эту дату можно считать днем рождения п. Мурыгино.

Существует два объяснения слову Мурыгино: «мурыжить» – волокитить, обманывать, тянуть время; «мурыга» – болото.

История поселка неразрывно связана с историей фабрики с развитием которой связано становление поселка. Историческим центром поселка являются улицы Советская (средняя ее часть) – ранее бывшая дер. Мурыгино и улица Фабричная. Тогда на этих улочках жили работники конторы, мастера фабрики.

За время существования фабрика «Красный курсант» превратилась из крепостной купеческой мануфактуры в крупное передовое предприятие бумажной промышленности. Выросли производственные корпуса с многочисленными подсобными службами, появлялись новые бумагоделательные машины. Выработка бумаги увеличилась. Вместе с фабрикой изменялся и облик поселка Мурыгино. В 1938 году Указом Президиума Верховного Совета СССР ему был присвоен статус рабочего поселка. Вновь было построено тридцать двухэтажных жилых домов площадью более 2 тысяч кв.м. Проведен водопровод. Кроме фабрики «Красный курсант» были созданы и работали предприятия швейной фабрики «Заря» (начало 50-х гг.), маслозавод, автотранспортное предприятие (АТП –2), хлебопекарня, геолого-поисковая партия, дом быта, Мурыгинское спецотделение облсельхозхимия (Агропромхимия) и другие. В 30-е гг. в стране осуществлялось всеобщее обязательное начальное образование. В 1932 г. было построено здание школы по улице Большевиков (деревянное, двухэтажное). В 1934 г. семилетняя школа была преобразована в среднюю. Первый выпуск был в 1937 году. Выпускников было 20 человек. Судьба большинства из них неизвестна. В то время в районе было всего две средних школы (Мурыгинская и Чудиновская – ранее Орловский район). В 1941 г. построено кирпичное двухэтажное здание по улице Фестивальная (ранее Труда), но учить в этом здании не пришлось, оно было занято госпиталем №3302 с 23.10.1943 по 23.10.1944 г. А в деревянной школе был расположен госпиталь № 3421 с 15.11.1941 по 23.09.1942 гг.

В поселке с первых дней его существования появились лечебные пункты. Первым медицинским работником, обслуживающим население поселка, рабочих фабрики и близлежащих деревень был фельдшер Домрачев. Позднее, при владельце фабрики Первушине, была открыта первая амбулатория, которую возглавил Кошечев Архип Владимирович. Продолжателем его дела стал сын – Александр Кошечев. Он открыл в 1932 г. больницу на 12 коек.

В шестидесятых и семидесятых годах много внимания уделялось строительству жилищно-бытовых объектов, благоустройству поселка. В 1958 г. было сдано в эксплуатацию первая очередь больничного городка, а в 1960 г. завершилось

сооружение здания новой поликлиники, а в 1964 – здание здравпункта. Корпуса больницы росли и расширялись. В 1992 г. пущено в эксплуатацию инфекционное отделение, в 1973 г. – детское отделение (в настоящее геронтологическое отделение). В 1996 г. был открыт новый корпус, где расположены хирургическое и детские отделения.

1 сентября 1964 г. было построено 3-е здание школы по улице Красных курсантов с актовым и спортивным залами, классными комнатами и мастерскими. Дошкольное воспитание осуществлялось в 1965 году в двух детских садах и детском комбинате, которые посещали более 500 детей.

В 1964 г. решением Кирово-Чепецкого райсовета в 1964 году единая Мурыгинская средняя школа (вновь построенная) была разделена на среднюю и восьмилетнюю (2-х этажная кирпичная и 2-х этажная деревянная). В 1989 г. решением Кировского облисполкома восьмилетняя школа была преобразована в среднюю школу №2. В 2001 г. произошло объединение школ в единую, которую с 1976 г. по 2007 г. возглавлял директор – Бакин Борис Гаврилович, в настоящее время - Тарасова Ольга Александровна.

В поселке Мурыгино появлялись новые улицы: Чапаева, Стахановская, Пионерская, Свободы и другие. Население поселка росло.

Интенсивное жилищное строительство в поселке продолжалось до начала 90-х годов. Появлялись новые улицы многоэтажных кирпичных домов. В нем кроме фабрики участвовали «Сельхозхимия», Гирсовский завод пиротехнических средств (ГЗПС), швейная фабрика. Главным образом за счет фабрики «Красный курсант» были построены дороги с твердым покрытием.

Развивалась художественная самодеятельность Дома культуры, который начал свою деятельность еще в довоенное время. Ее участники на смотрах в районе и в области занимали призовые места. Помимо концертов, спектаклей, вечеров отдыха и других мероприятий в работе Дома культуры стали традиционными чествования ветеранов войны и труда, ритуалы вручения паспортов, проводы молодых рабочих в армию, встречи с интересными людьми. Гордостью мурыгинцев является основанная в 70-е годы Музыкальная школа (в настоящее время Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Мурыгинская детская школа»).

Также в поселке открывались новые предприятия и организации. В 1963 г. начал свою работу Мурыгинский детский дом-интернат, предназначенный для постоянного проживания, лечения и воспитания умственно отсталых детей. В 1967 г. - Новомедянский психоневрологический интернат, для проживания людей страдающих хроническими психическими заболеваниями, нуждающимися в постоянном уходе, бытовом и медицинском обслуживании в возрасте от 18 лет. В 1959 г.- Мурыгинский дошкольный детский дом. В 1968 г. – был построен кинотеатр «Радуга» на 400 мест. Гордостью всех жителей является сооруженные в 1984 г. спортивный корпус и Дом культуры со зрительным залом на 500 мест.

За 70 лет поселок Мурыгино изменился значительно больше, чем за 150 лет до 1936 г. Ведь некогда, в прошлом, большая деревня с населением менее 200 человек, стала крупным поселком с городской степенью благоустройства, развитой системой здравоохранения, образования, культуры, связи, социального обслуживания.

